

ПЯТЬ ОРДЕНОВ СВЯЗИСТА

Самое главное достояние села Гюлагарак, что в Степанаванском районе, — его люди. Прекрасные, простые люди, которым по плечу и мирный труд, и ратный подвиг. Немало отважных бойцов дало это село Родине. Свыше 500 гюлагаракцев ушли на фронт, 270 из них не вернулись домой. Не вернулся и Сурен Айвазян. А два его брата, Хорен и Егише, оба связисты, прошли тернистыми тропами войны от Кавказских гор до Берлина.

Ни у кого в районе нет столько боевых наград, сколько у председателя гюлагаракского совета ветеранов войны Хорена Айвазяна: 5 боевых орденов, 8 медалей и 10 благодарностей от командования. Он в атаки не ходил, и штурмом города не брал. Он — связист.

...Хорен и его старший брат Егише разлучились в самом начале войны — в горах Кавказа. На войне трудно всем, но у связистов обязанности особые. Обеспечивая надежную работу своих линий, потянули братья телефонные провода, выполняя приказ, в разные стороны. Ни писем, ни встреч. И осталась у них всего одна связь друг с другом — память. А впереди была Керчь.

...Один из отрядов 768-го горнострелкового полка высадил десант на подступах к Керчи. В его составе был и Хорен Айвазян. Нужна была связь с полком. Тянуть проем по городу, где каждая улица пристреляна гитлеровцами, тяжело. На это ушла вся ночь, полная тревоги и напряжения. И только под утро, с честью выполнив боевое задание, Хорен вернулся в штаб. А через несколько дней командир полка поздравил Айвазяна с первой в полку наградой — орденом Красной Звезды и лично прикрепил его на груди отважного связиста.

За освобождение Севастополя развернулись особенно тяжелые бои. Для обеспечения взаимодействия моряков и сухопутных сил необходима была надежная связь. И Хорен получает задание: обеспечить.

...Вокруг, как в аду, — стоны, свист пуль и снарядов, а отступать связисту нельзя, он обязан идти по нитке провода. На полпути что-то обожгло Хорену голову. Ранен. Горячая кровь заливала лицо, но он полз вперед, к обрыву линии. От него зависели судьбы тысяч наших бойцов. Неожиданно откуда-то появились три гитлеровца. Заметив связиста, решили взять в плен. Но несколько коротких очередей автомата Хорена уложили их наповал. Теперь можно заняться обрывом...

Отлично выполнив задание, Хорен, несмотря на рану, остался в строю. За этот подвиг — орден Отечественной войны I степени.

Все эпизоды не опишешь, но когда первым переплываешь Вислу, — это запоминается надолго. Здесь им была установлена связь с соседними частями. Это форсирование для Хорена стало как бы репетицией Одерской операции...

Перед Франкфуртом-на-Одере дивизия попала в тяжелое положение. Против-

ник взял в клещи маленький клочок земли, где были прижаты к реке бойцы полка. Необходимо было срочно связаться с соседями, просить помощи огнем. Промедление — гибель. Связисты уходили и не возвращались. Телефон молчал. И тут Айвазян вызвался восстановить линию.

...Под прикрытием ночной темноты Хорен вышел на задание. До самой воды линия была целой. Тут и пригодился опыт Вислы: держа в руке провод, Айвазян вошел в воду. То и дело над рекой взлетали немецкие осветительные ракеты, проносились, вспенивая воду, шальные пули. Уже позади осталась середина реки, а повреждения линии все не было. Провод был перебит в метрах двадцати от противоположного берега. Речные волны не очень-то удобное место для ремонтных работ. Но времени было мало. Нарациная захваченным с собой проводом оборванную линию, Хорен поплыл вперед и, найдя второй ее конец, восстановил связь. Первый телефонный эеонек раздался в блиндаже командира полка почти сразу же: Хорен Айвазян с места доложил о выполнении задания. Наутро огневые точки противника были подавлены, сопротивление сломлено, и наши части, сгруппировавшись, тут же нанесли удар по врагу. О боях на Одере Хорену напоминает орден Боевого Красного Знамени, полученный за эту операцию.

Весной 1945 года Таманская дивизия вошла в Берлин. У Хорена к этому времени было уже семь медалей и прибавился орден Отечественной войны II степени. На улицах Берлина еще шли ожесточенные бои. Враг не сложил оружия и дрался еще более яростно. А у Хорена задания были прежними: обеспечить связь. Только на этот раз с той разницей, что ему осталась половина дела. Он дотянет провод до определенной точки, куда доведут свою линию связисты соседней дивизии.

...Айвазян был в намеченном пункте точно в тот момент, когда из-под развалин выполз навстречу связист соседней. Где-то совсем рядом рванул мостовую снаряд, и облака пыли закрыли все вокруг. Но связисты работают и на ощупь. Они молча соединили провода и, взволнованно улыбаясь, дружески пожали друг другу руки. Пыль рассеивалась. Хорен поднял глаза, взгляделся в солдата, и его словно пробил холодным потом.

— Егише, брат... — едва слышно прошептал он.

— Хорен! — вскрикнул солдат.

Братья после длительной разлуки встретились в Берлине. А после Победы Хорен уже вышел в поле — сеять. И труд его был отмечен Почетной грамотой Верховного Совета Армянской ССР.

Прошло с тех пор уже более 40 лет. И сегодня Хорен Айвазян любимец молодежи. Привлекают ее не только рассказы, но и сама личность этого человека, скромного и трудолюбивого.

Ш. ИСРАЕЛЯН.